

日本“准航母”今天下水

可搭载14架直升机,将来或搭载F-35B型隐身战机



22DDH和中国辽宁舰数据对比

满载排水量	27,000万吨	67,500万吨
全长	248米	305米
全宽	38米	73米
乘员人数	570名	1960名
通常搭载机	9架	56-65架
最大搭载机	14架直升机	56-65架

22DDH主要装载武器

- 2枚反舰导弹
- AH-6SK“黑鹰”直升机的舰载版本
- 13架到17架F-35B 攻击半径超800公里

22DDH与各国航母准航母舰长对比

- “独岛”号199米(韩国)
- “无敌”号210米(英国)
- “戴高乐”号261米(法国)
- “尼米兹”号333米(美国)
- 22DDH直升机驱逐舰248米(日本)

22DDH总造价

10.4亿美元

制图:罗强

本报讯 日本海上自卫队最新一艘轻型航母(日本称护卫舰)22DDH的建造进展一直是国内外舆论关注的焦点。日本海上自卫队官网上发布的公告显示,该舰计划在北京时间8月6日14时许,在日本海洋联合有限公司横滨造船厂下水。

公告显示,届时海军上将武居智久和防务省代表以及海上自卫队代表等人员将出席仪式,并同时公开舰名,该舰预计于2015年3月服役。

照片显示,该舰很可能被命名为“はつゆき”,中文名为初雪号,舷号183。

日本22DDH型是日本新一代直升机驱逐舰。这艘仍被日本官方称为“驱逐舰”的舰艇吨位高达2.7万吨,舰长248米,宽38米,装备有3部“密集阵”近战武器系统和2部“拉姆”导弹发射装置,甲板和机库共可搭载14架舰载直升机,同时起降5架直升机,将来还有可能搭载F-35B型隐身战机。二战后,日本作为战败国被限制不得拥有航空母舰,然而,22DDH从吨位、布局到功能都已完全符合现代轻型航母的特征。

美国“全球安全”网站也指出,22DDH可以搭载十余架垂直起飞的F-35B型航母舰载机,是一艘轻型航母。(国际)

日本防卫相小野寺五典放话

“集体自卫权”年内写入防卫大纲

本报讯 据日本产经新闻8月5日报道,日本防卫相小野寺五典4日在NHK电视台的节目中表示,政府正在就允许实行“集体自卫权”的问题进行讨论。他还提到,年内政府要出台新的防卫计划大纲,大纲将一定会包含集体自卫权的内容。

至于新防卫大纲具体将如何认识“集体自卫权”,小野

寺五典表示,政府已经成立了一个由相关问题专家组成的“安保法制恳谈会”,该会议今年秋季将对这一问题向政府给出建议,政府将根据该建议最终做出决定。

“安保法制恳谈会”主席由日本原驻美大使、国际海洋法法庭庭长柳井俊二担任,他表示,“集体自卫权不仅是被国际法认可的,也被

宪法所允许。”柳井俊二称,“在这一点上,(恳谈会)不持异议。”

所谓集体自卫权,即允许国家在盟国受到攻击时,为其提供武力援助。按照之前日本对和平宪法的解释,集体自卫权被禁止,只允许其行使个别自卫权,即只能在本国受到攻击时行使武力。

(王昱 编译)

安倍将出访老挝等三国

届时将完成对东盟所有成员国的访问

本报讯 日本产经新闻8月5日报道,安倍晋三首相已经确定了将在10月中旬出访老挝、柬埔寨这两个东盟国家的计划。另外日本政府方面4日表示,为参加东盟相关首脑会议,安倍10月上旬将出访文莱。

自去年12月第二次安倍内阁组阁以来,安倍截至目前已经访问了七个东盟盟国,

如果加上10月份将出访的老挝等三个国家,安倍将完成对东盟所有成员国的访问。

另外,今年12月将在东京召开“日本-东盟特别会议”,此类会议上次召开是在10年以前。产经新闻分析说,该会议的举行表现出日本与东盟双方对相互之间关系的重视,同时也暗含了联手钳制中国的意味。

产经新闻称,在老挝、柬埔寨,中国的影响力较为强大,两国也向来将对中关系作为外交的核心。但是,对日本来说,寻求与两国的协力关系也是一步好棋,尤其是在12月份“日本-东盟特别会议”召开之前,安倍“想将东盟的加盟国全部访问一遍”的用意显然十分深刻。

(王昱 编译)

反他信集会 再现曼谷

据新华社消息 数千名示威者4日在泰国首都曼谷集会,反对国会审议执政党提交的大赦议案,矛头直指流亡海外的前总理他信·西那瓦。

4日下午,多个民间团体的联盟“人民军”选择曼谷市中心伦披尼公园前广场作为集会地点。

泰国国会计划本月7日开会审议为泰党一名议员提交的大赦议案,议案要求取消针对在2006年9月至2012年5月之间所有参加反政府集会人员的指控。不少人担心,如果议案通过,英拉政府将利用其帮助他信摆脱两年监禁刑期,为其顺利回国铺路。



8月4日,一名泰国反政府人士头戴面具在首都曼谷参加集会。

美议员要求取消 美俄首脑会面

新华社专电 美国一名资深国会议员4日对俄罗斯批准斯诺登避难表示不满,呼吁美国总统贝拉克·奥巴马取消下月与普京的会面。

民主党参议员查克·舒默4日接受美国哥伦比亚广播公司采访时说,俄罗斯批准斯诺登避难意味着如今的美俄关系“比冷战结束后任何时候都恶劣”。舒默说:“我敦促总统(奥巴马)下月不要与普京举行双边会晤,这会让他得到在这个时间段不应获得的尊重。”

美国全国广播公司4日报道,奥巴马已经决定取消这次会晤。白宫4日没有就美国全国广播公司的报道作出回应。



畅所欲言

本报国际观察员 王昱

麻生太郎刚收回他那段“不知不觉修宪”的言论没几天,自卫队立刻拿出实际行动,证明他们的副首相所言非虚。8月6日,日本新型直升机驱逐舰22DDH下水,对于战后被剥夺了航母建造权的日本来说,建造这艘酷似航母的驱逐舰,很有那么点“暗度陈仓”的意思,让关心中日局势的人们不得不为之侧目。不过对这“准航母”也不必

太当回事儿。虽然看着与航母有几分相像,但其排水量只是2万吨级的,“身高体重”与辽宁舰不在一个档次上。一两艘这样的“准航母”下水,改变不了东海目前的军事实力对比。

与之相比,真正耐人寻味的恐怕是该驱逐舰的建造速度。22DDH去年11月才在横滨开工,如今已经基本完成。首次建造这样的巨舰,竟然用了不到一年的时间。如此惊人的速度,证明日本对建造航母其实是“非不能也,实不为也”。从这个角度说,小野寺五典将“集体自卫权”写入防卫大纲,才是真

正意义上的“暗度陈仓”——如果自卫队被允许不仅能在本土“专守防卫”,更能到公海上去“帮助盟国”,日本开建航母就有了理直气壮的借口。

从更广义的角度看,安倍近期遍访东盟各国的举动,也可以看做是另一种“暗度陈仓”。正如日本商界早已指出的,如果能在中国之外寻找另一个为日本提供加工基地的合作伙伴,显然有利于降低日本对中国的经济依赖度,而与日本有着传统关系的东盟显然是个不错的选择。

8月6日这一天恰好是广岛

原子弹爆炸纪念日,提起那场战争,日本在太平洋上输得那么惨,并不是因为船没有美国大,当时日本的“大和号”是世界上最大的战列舰,然而直到其被击沉,“大和号”一共也没出击过几次,究其原因,是因为它一天就需耗费1万吨重油,而其母港的重油储备一共就40万吨,大和号根本开不起来——国家之间的竞争,哪怕是军力对比,也不能光比大炮巨舰。同样的,今天日本如果真想突破战后束缚,恐怕不会光在“准航母”上较劲,其所依靠的,更多还是在法律和经济领域的暗度陈仓。